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 المستقيم في المستوى 

I−  نقطة اإحداثيات –مستوى في ال معلم : 
 نشاط :

 نقطة من المستوى   Mثلاث نقط غير مستقيمية  و Oو Jو  Iلتكن 
)مسقطها على   Pو  )OI  بتواز مع( )OJ ، 

)مسقطها على   Qو  )OJ  بتواز مع( )OI. 

)بالنسبة للمعلم   Pأفصول النقطة   xليكن ; )O I  وy  أفصول 

)بالنسبة للمعلم   Qالنقطة   ; )O J  وi OI=    وj OJ= 

 . jو  iو yو xبدلالة  OMأكتب  

 :  خاصية

)تحدد معلم في المستوى نرمز له بالرمز  Jو  Iو O  كل ثلاث نقط غير مستقيمية ; ; )O I J  أو( ; ; )O i j   حيث

i OI=   وj OJ= . 

 حات : تعاريف ومصطل

)نقول إن   - ; )x y نقطة ال  زوج إحداثيتيهوM  من المستوى في المعلم( ; ; )o i j  إذا وفقط إذا كانOM xi yj= + 

)ونكتب  ; )M x y   العدد ،x  النقطة    أفصوليسمىM   والعددy  النقطة    أرتوبيسمىM . 

)المستقيم   - )OI  المستقيم  و  محور الأفاصيليسمى( )OJ  النقطة  و محور الأراتيبيسمىO  أصل المعلمتسمى  . 

)إذا كان  - ) ( )OI OJ⊥  فإن( ; ; )O i j  معلما متعامدايسمى . 

)إذا كان  - ) ( )OI OJ⊥  1وOI OJ= )فإن   = ; ; )O i j  معلما متعامدا ممنظمايسمى  . 

II−   شرط استقامية متجهتين  –تساوي متجهتين  : 
 :  تساوي متجهتين  –إحداثيتا متجهة  (1

 أ( إحداثيتا متجهة :
 نشاط :

)في المستوى  المنسوب إلى معلم   ; ; )O i j   نعتبر متجهةu ، 

)لتكن  ; )M x y   نقطة من المستوى بحيثOM u= ، 

 . jو  iو yو xبدلالة  uأكتب  

)في المعلم   u  إحداثيتي المتجهةزوج  ; ; )O i j  إحداثيتي النقطةهو زوج  M   في المعلم( ; ; )O i j بحيث  OM u=  ،

)  إذا كان ; )x y  زوج إحداثيتي النقطة  هوM  فإن u xi yj= )ونكتب  + ; )u x y  ، 

 . uالمتجهة  أرتوبيسمى  yوالعدد   uالمتجهة   أفصوليسمى  xالعدد  

 

 ب( تساوي متجهتين :
 : 1 نشاط

)في المستوى  المنسوب إلى معلم   ; ; )O i j  تينمتجهالنعتبر  ( ; )u x y   و( '; ')v x y ، 

 بين أن :  
 

 

 

 ج( نتائج : 
 : 2 نشاط

)في المستوى  المنسوب إلى معلم   ; ; )O i j   نعتبر النقطتين( ; )A AA x y   و( ; )B BB x y، 

 بين أن : 
 

AB  لاحظ أن :  )  OB OA= Aوأن   − AOA x i y j= Bو   + BOB x i y j= + ) 

 
 : تمرين تطبيقي

u v=   (  إذا وفقط إذا كان'x x= و'y y=  . ) 

( );B A B AAB x x y y− − 
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)و  A(2;1)  نعتبر النقط 3; 1)B − ;3)و − 2)C )متجهتين   ال،و − 2;3)u  .  v(4;2)و   −

2و  ACو  ABالمتجهات   كل متجهة من ( حدد زوج إحداثيتي1 3u v− 

ABبحيث   D( حدد زوج إحداثيتي النقطة  2 BD=   زوج إحداثيتي النقطة وI   منتصف القطعة AB . 

 ( شرط استقامية متجهتين : 2
 أ( محددة متجهتين :

 تعريف : 

)نعتبر المتجهتين ; )u x y  و( '; ')v x y    العدد،' 'xy x y−  المتجهتين    محددةيسمىu  وv    )في هذا الترتيب(

)detونرمز له بالرمز  ; )u v  أو
'

'

x x

y y
  ونكتب :  

'
det( ; ) ' '

'

x x
u v xy x y

y y
= = − 

 مثال :
)المتجهتين  نعتبر 2;3)u )det، أحسب    v(4;2)و  − ; )u v   ثمdet( ; )v u  . 

 ب( شرط استقامية متجهتين :
 نشاط :

)في المستوى المنسوب إلى معلم   ; ; )O i j نعتبر متجهتين غير منعدمتين( ; )u x y  و( '; ')v x y  ، 

 :  بين أن 
 

 تمرين تطبيقي :

)في المستوى المنسوب إلى معلم   ; ; )O i j نعتبر النقط  
1

;3
2

A
 
 
 

)و   )2; 2B − )و − )1;4C ،   (3;1)ومتجهةu  . 

 مستقيمية .  Cو  Bو  Aبين أن النقط  ( 1
)و uالتي من أجلها تكون المتجهتين  xقيمة العدد  ( حدد 2 2;3)v x  مستقيميتين . −

III− : المستقيم في المستوى 

)في ما تبقى من فقرات الدرس ، المستوى منسوب إلى معلم   ; ; )o i j . 

 ( مستقيم معرف بنقطة ومتجهة : 1
 تعريف : 

 متجهة غير منعدمة ،  uنقطة من المستوى و  Aلتكن 

AMمن المستوى التي تحقق   Mمجموعة النقط   tu=   حيثIRt     هي المستقيم المار من النقطةA 
)ونرمز له بالرمز ،  uوالموجه بالمتجهة   ; )D A u . 

 

 ملاحظات :
 من المستوى . تيننقط  Bو    Aمتجهتين غير منعدمتين و  vو  uلتكن 

-  ( ; )B D A u   يعني يوجدIRt    بحيثAB tu= . 

)مستقيميتين فإن   vو  uإذا كانت   - ; ) ( ; )D A u D A v= 

)إذا كانت  - ; )B D A u   فإن( ; ) ( ; )D A u D B u= 

Aإذا كانت   - B   فإن المتجهةAB   موجهة للمستقيم( )AB . 

 ( تمثيل بارامتري لمستقيم : 2
 :  تعريف

)كل مستقيم   )D  0مار من النقطة 0( ; )A x y   وموجه بالمتجهة( ; )u   : له نظمة على شكل
0

0

( IR)
x x t

t
y y t





= +


= +
 

)للمستقيم   تمثيل بارامتريهذه النظمة تسمى   )D . 

 
 ( معادلة ديكارتية لمستقيم :3

 أ( مستقيم معرف بنقطة ومتجهة موجهة له : 

u  وv  إذا وفقط إذا كان  مستقيميتينdet( ; ) 0u v = 
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 :  1مبرهنة 

)كل مستقيم   )D   0له معادلة على شكلax by c+ + )و  IRمن  cو bو aحيث  = ; ) (0;0)a b   ، 

)للمستقيم    معادلة ديكارتيةهذه المعادلة تسمى  )D. 

 :  2مبرهنة 

)مجموعة النقط   ; )M x y 0  من المستوى التي تحققax by c+ + )حيث   = ; ) (0;0)a b   هي مستقيم( )D  موجه

)بالمتجهة   ; )u b a− . 

 تمرين تطبيقي :

)1نعتبر المستقيمات   )D   2و( )D  3و( )D  : المعرفة كما يلي 

1( )D   مار من( 2;1)A )u   ،2(2;1)وموجه بالمتجهة  − ) : 2 3 4 0D x y+ − 3و  =

4 3
( ) : ( IR )

1

x t
D t

y t

= +


= − +
 

)2( أ( حدد نقطتين من المستقيم  1 )D   3ونقطتين من المستقيم( )D . 

;8)ب( هل النقطتين  4)E تنتميان إلى   E(6;7)'و  −
2( )D؟ هل النقطتين( 2;3)F تنتميان إلى F(1;10)'و  −

3( )D؟ 

)2( حدد متجهة موجهة للمستقيم  ج     )D  3ومتجهة موجهة للمستقيم( )D . 

)1( حدد معادلة ديكارتية لكل من المستقيمين 2 )D  3و( )D . 

)1( حدد تمثيلا بارامتريا لكل من المستقيمين 3 )D  2و( )D . 

 ب( المستقيم الموازي لمحور الأراتيب : 
 خاصية : 

xإذا وفقط إذا كانت له معادلة ديكارتية من نوع :   موازي لمحور الأراتيبيكون مستقيم  c=   حيثIRc 

 مثال :
)أنشئ المستقيم   )D : 3  ذو المعادلةx )و المستقيم    = )   : 2ذو المعادلةx = −  . 

 ج( المستقيم الموازي لمحور الأفاصيل : 
 خاصية : 

yإذا وفقط إذا كانت له معادلة ديكارتية من نوع :   موازي لمحور الأفاصيليكون مستقيم  c=   حيثIRc 

 مثال :

)أنشئ المستقيم   )D : ذو المعادلة  
1

2
y )و المستقيم    = )   : 1ذو المعادلةy = −  . 

 د( المستقيم غير الموازي لمحور الأراتيب :
 :وتعريف خاصية 

)يكون المستقيم   )D  إذا وفقط إذا كانت له معادلة ديكارتية من نوع :   موازي لمحور الأراتيبغيرy mx p= + 

)للمستقيم    المعامل الموجهيسمى  mالعدد  - )D . 

)للمستقيم   الأرتوب عند الأصليسمى  pالعدد  - )D . 

;1)المتجهة   - )u m   موجهة للمستقيم( )D . 

yالمعادلة   - mx p= )للمستقيم   المختصرة المعادلةتسمى  + )D. 

 ملاحظة : 

)إذا كانت  ; )u    ل ـمتجهة موجهة( )D 0  وكان  فإن( )D غير موازي لمحور الأراتيب و



 . جهالمو همعامل 

 أمثلة : 

)نعتبر النقطة   2;1)A والمستقيم :    −
1 3

( ) : ( IR )
2

x t
t

y t

= +
 

= − +
 

)  للمستقيم المختصرةد المعادلة  د( ح1 )D  المار منA  ومعامله الموجه
1

2
− . 

)( بين أن المستقيم  2 ) . غير موازي لمحور الأفاصيل ثم حدد معامله الموجه ثم معادلته المختصرة 

IV−  : الأوضاع النسبية لمستقيمين 
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 ( التوازي :1

 :  مبرهنة

)نعتبر المستقيمين :   ) : 0D ax by c+ + )و  = ') : ' ' ' 0D a x b y c+ + )لدينا   = ) // ( ') ' ' 0D D ab a b − = 

 :  نتيجة

)نعتبر المستقيمين :   ) :D y mx p= )و  + ') : ' 'D y m x p= )لدينا   + ) // ( ') 'D D m m = 

 أمثلة : 
)المستقيمين  نعتبر ) : 4 6 1 0D x y− + + )و  = ) : 2 3 4 0x y − + ) ، بين أن = ) //( )D   . 

 ( التقاطع : 2
 مبرهنة : 

)نعتبر المستقيمين :   ) : 0D ax by c+ + )و  = ') : ' ' ' 0D a x b y c+ + = 

)يكون  )D   و( ')D في نقطة واحدة ( إذا وفقط إذا كان   متقاطعان (' ' 0ab a b−    وزوج إحداثيتي نقطة تقاطعهما

   هو حل النظمة 
0

' ' ' 0

ax by c

a x b y c

+ + =


+ + =
 

 :  نتيجة

)نعتبر المستقيمين :   ) :D y mx p= )و  + ') : ' 'D y m x p= + 

)يكون  )D   و( ')D في نقطة واحدة ( إذا وفقط إذا كان    متقاطعان ('m m   وزوج إحداثيتي نقطة تقاطعهما هو

حل النظمة 
' '

y mx p

y m x p

= +


= +
 

 مثال :
)في مستوى منسوب إلى معلم ، نعتبر المستقيمين   ) : 2 1 0D x y+ − )و  = ) : 3 2 0x y + + = 

)تأكد أن  )D  و( ) . متقاطعان ثم حدد زوج إحداثيتي نقطة تقاطعهما 

 ( التعامد : 3
 خاصية : 

   ، نعتبر المستقيمين : متعامد ممنظممعلم إذا كان ال
 ( ) : 0D ax by c+ + )  و  = ') : ' ' ' 0D a x b y c+ + = 

( ) ( ')D D⊥   يكافئ' ' 0aa bb+ = 

 :  نتيجة

)، نعتبر المستقيمين :   متعامد ممنظممعلم إذا كان ال ) :D y mx p= )و  + ') : ' 'D y m x p= + 

( ) ( ')D D⊥  يكافئ. ' 1m m = − 

 مثال :
)، نعتبر المستقيمين    م مفي مستوى منسوب إلى معلم  ) :3 2 3 0D x y+ − )و  = ) : 2 3 11 0x y − + = 

)ن  أ( بين 1 )D   و( ) . متعامدان ثم حدد زوج إحداثيتي نقطة تقاطعهما 

)  ة للمستقيم المختصر  كتب المعادلةأأ(    ( 2 )D . 

)المعامل الموجه للمستقيم  استنتجب(       )  حديد معادلته المختصرة ثم. 


